



十大关键词解读两高报告

两高报告彰显维护公平正义的法治担当,在反腐、打击电信网络诈骗、支持正当防卫、惩治网络暴力等法治工作重点,回应社会关切



新华

关键词1:反腐

——审结贪污贿赂等职务犯罪案件2.4万件2.7万人,受理各级监委移送职务犯罪2万人

最高法报告提出,审结贪污贿赂等职务犯罪案件2.4万件2.7万人。依法惩处沈德咏、盛光祖、李文喜等30名原中管干部。审结外逃人员回国受审案件371件;审结犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡没收违法所得特别程序案38件,追缴违法所得4.5亿元及价值数亿元房产等。

最高检报告提出,受理各级监委移送职务犯罪2万人;已起诉1.8万人,其中原省部级干部25人。积极参与行业性、系统性腐败治理,分别起诉金融、医疗领域职务犯罪348人和580人;指导湖北检察机关办理足球领域系列腐败案。

关键词2:营造法治化营商环境

——依法保护民营企业产权和企业家合法权益,起诉破坏市场经济秩序犯罪12.1万人

最高法报告提出,依法保护民营企业产权和企业家合法权益。依法再审纠正涉产权刑事冤错案件42件86人。一、二审对16家企业、34名企业主和管理人员依法宣告无罪。推动清理拖欠中小企业账款,执行到位金额187.8亿元。

最高检报告提出,起诉破坏市场经济秩序犯罪12.1万人。深化涉案企业合规改革,对企业及其负责人涉经营类犯罪的,督促作出合规承诺、切实整改。办理相关案件3866件,对整改合格的1875家企业、2181名责任人依法决定不起诉,对415名责任人起诉时提出依法从轻判处的建议。

关键词3:打击电信网络诈骗

——审结电信网络诈骗案件3.1万件6.4万人,深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”

最高法报告提出,严厉惩治境内外电信网络诈骗犯罪,审结电信网络诈骗案件3.1万件6.4万人。严惩幕后“金主”、组织头目和骨干分子。

最高检报告提出,积极参与打击涉缅北电信网络诈骗专项行动,深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”,起诉电信网络诈骗犯罪5.1万人、帮助信息网络犯罪14.7万人、网络赌博犯罪1.9万人。

全国政协委员吴宇红 共同申报非遗 助力两岸融合

促进两岸少数民族交流和民间深度融合。

为此,吴宇红提出了三个方面建议。一是两岸共通台湾少数民族故事。由两岸研究机构、学者共同组成中华民族非物质文化传承论坛之台湾少数民族分论坛,从史料、学术论文、现状等入手,共同讲好台湾少数民族同胞的共同史观和非遗传承,最终形成常态化论坛机制,作为两岸共同申遗的工作平台。

二是筑巢引凤,打造两



岸少数民族产业基地。以福建为例,建议在漳州市、宁德市等祖国大陆高山族聚居地,规划建设两岸少数民族文化、产业交流基地,促进游客沉浸式体验两岸少数民族同胞的生活,打造独具特色的两岸融合发展示范区工作品牌。

三是发挥优势,巧用明星效应扩大民族影响,助推岛内少数民族同胞和祖国大陆高山族之间关于族群历史、文化、非物质遗产等各方面的深度交流。

海都讯(福建日报记者 林宇熙) 平潭海坛街道台康社区成立于2017年,常住人口约1.1万人。由于社区地理位置优越、生活环境宜人,吸引了上百户台胞居住,成为在岚台胞的集聚区域。

2020年12月,台康社区成为福建省基层对台交流示范点。“我们全力支持台胞参与社区治理和各项事业发展,现有1名台籍副主任、3名台籍营造师、1名台胞居民代表,负责特色街

全国人大代表刘爱英: 探索两岸基层 治理融合发展

区打造、医保社保、垃圾不落地等工作,把台湾社区自治好的经验做法引进来,共同管理好我们的家园。”全国人大代表,平潭海坛街道台康社区党支部书记、居委会主任刘爱英告诉记者。

在她看来,社区治理最重要的是激发居民的主人翁意识,实现共建共治共享。“为让台胞在辖区内安居乐业,更好融入社区、融入平潭,我们实施了两岸同胞‘共同学习、共同就业、共同生活、共同管理’



工程。”刘爱英说。刘爱英说,下一步,社区将聚焦政府工作报告的部署要求,探索两岸基层治理融合发展,共建台胞便利生活圈,扩大两岸基层共治圈,打造共享共融创业圈,让更多台胞愿意来、留得住、融得进、发展好。

海都讯(记者 罗丹凌)

今年全国两会期间,全国政协委员吴宇红提出了《关于两岸台湾少数民族共同申报非物质文化遗产助力两岸融合的提案》,建议将漳州华安地区高山族同胞的丰年祭和台湾省阿美族丰年祭共同申遗,进一步